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Organisation du cours
n° Date matin/a.m. CM TD Contrôle Lieu

1 Ven. 13 oct. 2023 a.m. CM1 Promeo, salle A118

2 Mer. 25 oct. 2023 a.m. CM2 TD1 Promeo, salle A118

3 Jeu. 9 nov. 2023 matin CM3 TD2 Promeo, salle A118

4 Mer. 6 déc. 2023 matin CM4 TD3 Promeo, salle A115

5 Jeu. 7 déc. 2023 a.m. DS Promeo, salle A115

6 Ven. 5 jan. 2024 matin TP1 Dpt. EEA

7 Ven. 5 jan. 2024 a.m. TP2 Dpt. EEA

8 Ven. 2 fév. 2024 a.m. TP3 Dpt. EEA

Matin: 8h30-12h15, pause 10h20-10h35 − Après-midi: 13h15-17h00, pause 15h10-15h25

Chargé de TD : Daniel Rodrigues da Costa (laboratoire MIS, UPJV)
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Plan du cours

• Constituants et caractéristiques d’un robot

• Gammes de robots et secteurs d’activités

• Étude de cas: cellule robotisée de soudage

• Actionneurs et capteurs d’un robot

• Introduction

• Repères et transformations homogènes

• Les baies de commandes, le boîtier d’apprentissage,                      
les modes et la programmation d’un robot 



base

<latexit sha1_base64="594yHkWThQMIBjjxqMym+02PUzw="></latexit>

✓1

<latexit sha1_base64="a8dz08AjNSFdHQCjtp3cT2HokxM="></latexit>

✓2

<latexit sha1_base64="L2iySqJDE1wn298iAQdb77ClnyI="></latexit>

✓4

<latexit sha1_base64="FulbYATOGv/d5ZYk36dXm+6GnUc="></latexit>ze
<latexit sha1_base64="6WlxDi9BBwkjzR3a9pwqzWv5rkU="></latexit>xe

<latexit sha1_base64="oiypt7a16J2MdFu4ice0RxXHWOU="></latexit>ye

<latexit sha1_base64="i30BTwzAsRMkX5CzHoFwFZxUBOY="></latexit>

Ob

<latexit sha1_base64="Y2Bu+FkR2RxBic3cvVHMU6jPoqE="></latexit>

Oe

<latexit sha1_base64="RO6TYaOJqVegV63MD0xLI0wcTKY="></latexit>yb

<latexit sha1_base64="Ny0wCcpBU2utVc5V7nc583EDJVk="></latexit>zb
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Modèle géométrique direct (MGD): étant données les positions 
articulaires (distance resp. angle pour une articulation prismatique
resp. rotoïde) trouver la pose de l’effecteur par rapport à la base

Modèle géométrique

vecteur des variables
articulaires

Robot générique
à articulations

effecteur

<latexit sha1_base64="0Csdz7/HvH4lVuzfRQJ19VjiOqs="></latexit>n

<latexit sha1_base64="VyKRBTCniDOxw1AP6Q/FJFmI4cs="></latexit>

q = [✓1, ✓2, d3, ✓4, . . .]
T 2 Rn

Modèle géométrique inverse (MGI): étant donnée une pose de 
l’effecteur par rapport à la base, trouver, si elles existent, l’ensembles
de positions articulaires qui permettent de générer cette pose

<latexit sha1_base64="FM0mq+xjWnZ7wi5hEunNqF4j00g="></latexit>xb

<latexit sha1_base64="HH1c6ALo19xnpe6Duyvj5t4KizM="></latexit>

d3



base

<latexit sha1_base64="594yHkWThQMIBjjxqMym+02PUzw="></latexit>

✓1

<latexit sha1_base64="a8dz08AjNSFdHQCjtp3cT2HokxM="></latexit>

✓2

<latexit sha1_base64="L2iySqJDE1wn298iAQdb77ClnyI="></latexit>

✓4

<latexit sha1_base64="FulbYATOGv/d5ZYk36dXm+6GnUc="></latexit>ze
<latexit sha1_base64="6WlxDi9BBwkjzR3a9pwqzWv5rkU="></latexit>xe

<latexit sha1_base64="oiypt7a16J2MdFu4ice0RxXHWOU="></latexit>ye

<latexit sha1_base64="FM0mq+xjWnZ7wi5hEunNqF4j00g="></latexit>xb

<latexit sha1_base64="i30BTwzAsRMkX5CzHoFwFZxUBOY="></latexit>

Ob

<latexit sha1_base64="Y2Bu+FkR2RxBic3cvVHMU6jPoqE="></latexit>

Oe

<latexit sha1_base64="RO6TYaOJqVegV63MD0xLI0wcTKY="></latexit>yb

<latexit sha1_base64="Ny0wCcpBU2utVc5V7nc583EDJVk="></latexit>zb
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Modèle géométrique direct (MGD): étant données les positions 
articulaires (distance resp. angle pour une articulation prismatique
resp. rotoïde) trouver la pose de l’effecteur par rapport à la base

Modèle géométrique

Robot générique
à articulations

effecteur

<latexit sha1_base64="0Csdz7/HvH4lVuzfRQJ19VjiOqs="></latexit>n

<latexit sha1_base64="VyKRBTCniDOxw1AP6Q/FJFmI4cs="></latexit>

q = [✓1, ✓2, d3, ✓4, . . .]
T 2 Rn

Modèle géométrique inverse (MGI): étant donnée une pose de 
l’effecteur par rapport à la base, trouver, si elles existent, l’ensembles
de positions articulaires qui permettent de générer cette pose

vecteur des variables
articulaires

<latexit sha1_base64="HH1c6ALo19xnpe6Duyvj5t4KizM="></latexit>

d3
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base

effecteur

où

: vecteur des variables des articulations

: vecteurs unitaires du repère de l’effecteur par rapport à la base

: vecteur qui décrit l’origine du repère de l’effecteur par rapport à la base

<latexit sha1_base64="tretZ1A0PMcHDSHc35MX1oZHRZY="></latexit>

Ob

<latexit sha1_base64="vrCVVUJQSCFWhWmVMakDk0MpP3g="></latexit>

Oe
<latexit sha1_base64="r7Nov3oIqL3qbPLssHl4m6UjfiY="></latexit>ae

<latexit sha1_base64="kqCHvJXG71C7+AyFZN3dNaSJYFY="></latexit>se

<latexit sha1_base64="vFO1nXSAowPouUSLA1VOAx9oBO0="></latexit>ne

<latexit sha1_base64="zif21pc4UWzlur8myXZBeM72+Tw="></latexit>

Tb
e(q) =

"
nb

e(q) sbe(q) ab
e(q) pb

e(q)

0 0 0 1

#

<latexit sha1_base64="sCA8xJ8z5/qO4TchydpotJm1mHc="></latexit>

q 2 Rn

<latexit sha1_base64="uSz6ncQoDLlh0hSgpjmJUUWVF40="></latexit>

nb
e, s

b
e, a

b
e

<latexit sha1_base64="J+PsUlLrj9zZvhBEeyiDFq9gzXE="></latexit>

pb
e

<latexit sha1_base64="FgzaaXJuEotogvSB50u/R0YZ5Aw="></latexit>

✓1

<latexit sha1_base64="ZboxRmEhIfFpECLtpz7ym9LLoRg="></latexit>

✓2

<latexit sha1_base64="8nNc+jsJ1LrgHCOQkrLlWwJNrHw="></latexit>

✓4

<latexit sha1_base64="J+PsUlLrj9zZvhBEeyiDFq9gzXE="></latexit>

pb
e

<latexit sha1_base64="gDHIqWaFaaD0OPcC9lKpz+/yp1g="></latexit>xb

<latexit sha1_base64="6Nr36PYpybAktYcXNcwfKB0KwEc="></latexit>zb

<latexit sha1_base64="KjTDIPFoxvlNK6MKUzzBHCcxY8Y="></latexit>yb

Modèle géométrique direct

Par rapport au repère de la base , le modèle géométrique direct        
est exprimé par la matrice de transformation homogène suivante:

<latexit sha1_base64="eQF01USAZ/u4Z5D8n0g4jifN4lw="></latexit>

Ob -xbybzb

<latexit sha1_base64="HH1c6ALo19xnpe6Duyvj5t4KizM="></latexit>

d3
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Manipulateur à chaîne ouverte simple avec segments liés par                         
articulations (rotoïdes ou prismatiques): 

• Par convention, le segment 0 est fixé au sol
• Chaque articulation fournit au manipulateur 1 DDL qui correspond      

à la variable de l’articulation

Modèle géométrique direct

Hypothèse:

Segm. 1 Segm. 2 Segm. Segm.

Articul. 1 Articul. 2 Articul. 3 Articul. Articul. 

.......
Segm. 0

(bâti) Organe
terminal

<latexit sha1_base64="lBkGVu2zRymC+NXOEatd3RYmfz0="></latexit>

n� 1

<latexit sha1_base64="lBkGVu2zRymC+NXOEatd3RYmfz0="></latexit>

n� 1

<latexit sha1_base64="SNFa+O3Dqc2r0p2REIU3CURJxpo="></latexit>n

<latexit sha1_base64="SNFa+O3Dqc2r0p2REIU3CURJxpo="></latexit>n

<latexit sha1_base64="sERWoZVcMOU7Rwp8SkGj1azUZlU="></latexit>n
<latexit sha1_base64="MuKgHLMycNc1vUzP4lmTW+1DlVg="></latexit>

n+ 1



8

1. Définir les repères associés à chacun des          segments
2. Déterminer la transformation de coordonnées entre deux segments 

consecutifs
3.  Déterminer, de façon recursive, la transformation totale entre le repère

et le repère 0, c’est-à-dire:

Procédure pour déterminer le 
modèle géométrique direct :

Modèle géométrique direct

<latexit sha1_base64="YdONMz84oH7zax0TMyn3qasqlmI="></latexit>

Ai�1
i (qi), i 2 {1, . . . , n}

<latexit sha1_base64="1H06Q5n4owyKqeS2xpCuFciF1Oo="></latexit>

T0
n(q)

<latexit sha1_base64="kl4SDCxUCwfzYrP+YoGLIlk48yU="></latexit>

T0
n(q) = A0

1(q1)A
1
2(q2) · · · An�1

n (qn)

<latexit sha1_base64="MuKgHLMycNc1vUzP4lmTW+1DlVg="></latexit>

n+ 1

<latexit sha1_base64="SNFa+O3Dqc2r0p2REIU3CURJxpo="></latexit>n

<latexit sha1_base64="43ktIG1nfQSlbN24ijFl7aPcy9c="></latexit>

Ai�1
i (qi)
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Attention: la transformation de coordonnées effective qui décrit la pose            
de l’effecteur par rapport à la base est donnée par: 

Matrice de transformation (constante) qui décrit la 
pose du repère 0 par rapport au repère de la base

Matrice de transformation (constante) qui 
décrit la pose du repère de l’effecteur par 
rapport au repère (repère de la flange)

base

effecteur

Modèle géométrique direct
<latexit sha1_base64="sXWNFfACBxohoTAQ6zV8p14YERk="></latexit>

Ai�1
i (qi)

<latexit sha1_base64="1H06Q5n4owyKqeS2xpCuFciF1Oo="></latexit>

T0
n(q)

<latexit sha1_base64="jywM59j5M85bGYMPBg70vMndt18="></latexit>

Tb
e(q) = Tb

0 T
0
n(q)T

n
e

<latexit sha1_base64="sERWoZVcMOU7Rwp8SkGj1azUZlU="></latexit>n



10

Si l’effecteur est une pince, 
comment positionner le repère ?

• Origin : au centre de la pince
• Axe : direction de rapprochement de l’objet à saisir

• Axe : orthogonal à dans le plan de glissement des becs de la pince

• Axe : orthogonal aux autres axes pour avoir un repère
direct (règle de la main droite)

Choix du repère de la pince

Rappel les symboles:
la flêche sort de la page

la flêche entre dans la page×

pince

objet

<latexit sha1_base64="Zykv/xmwciJPwb6JEbBuClRy2b8="></latexit>

Oe

<latexit sha1_base64="rBDx8Q1thzGaw9ctmp+7cZSSd5w="></latexit>ye
<latexit sha1_base64="Q/rwGevr5gDccRjQm3hpqkB7Mgc="></latexit>ze

<latexit sha1_base64="Tb/n/JgogXgVineBfX+uL8f+dmU="></latexit>x

<latexit sha1_base64="WIhKuqdFcY5yOIBIoe/a1wH4+Jg="></latexit>y

<latexit sha1_base64="JXz6HGCnnc2X6DLTEx5N1T9ELqY="></latexit>z
<latexit sha1_base64="whTmc5TWuMagqZUeYzM1Xs+jkyY="></latexit>xe

<latexit sha1_base64="Zykv/xmwciJPwb6JEbBuClRy2b8="></latexit>

Oe
<latexit sha1_base64="Q/rwGevr5gDccRjQm3hpqkB7Mgc="></latexit>ze

<latexit sha1_base64="rBDx8Q1thzGaw9ctmp+7cZSSd5w="></latexit>ye
<latexit sha1_base64="Q/rwGevr5gDccRjQm3hpqkB7Mgc="></latexit>ze
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Mais:
• Comment définir les repères avec des manipulateurs complexes,          
avec un grand nombre d’articulations ?

• Il faut disposer d’une procedure systematique et générale

1. Définir les repères associés à chaque segment:

Procedure à suivre pour déterminer le MGD:

Solution: Convention de Denavit-Hartenberg (DH) 

Modèle géométrique direct

<latexit sha1_base64="vrCVVUJQSCFWhWmVMakDk0MpP3g="></latexit>

Oe
<latexit sha1_base64="r7Nov3oIqL3qbPLssHl4m6UjfiY="></latexit>ae

<latexit sha1_base64="FgzaaXJuEotogvSB50u/R0YZ5Aw="></latexit>

✓1

<latexit sha1_base64="ZboxRmEhIfFpECLtpz7ym9LLoRg="></latexit>

✓2

<latexit sha1_base64="8nNc+jsJ1LrgHCOQkrLlWwJNrHw="></latexit>

✓4

<latexit sha1_base64="vFO1nXSAowPouUSLA1VOAx9oBO0="></latexit>ne

<latexit sha1_base64="kqCHvJXG71C7+AyFZN3dNaSJYFY="></latexit>se

<latexit sha1_base64="i30BTwzAsRMkX5CzHoFwFZxUBOY="></latexit>

Ob
<latexit sha1_base64="RO6TYaOJqVegV63MD0xLI0wcTKY="></latexit>yb

<latexit sha1_base64="Ny0wCcpBU2utVc5V7nc583EDJVk="></latexit>zb

<latexit sha1_base64="FM0mq+xjWnZ7wi5hEunNqF4j00g="></latexit>xb

<latexit sha1_base64="fsG7SLBjVQwqonggR8KwbKvh+nE="></latexit>

0, 1, . . . , n

<latexit sha1_base64="m2tf0P2EkSDz0ldgFw8I1aVYJjQ="></latexit>

pb
e

<latexit sha1_base64="HH1c6ALo19xnpe6Duyvj5t4KizM="></latexit>

d3
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Objectif: 1) déterminer les repères associés à deux segments consecutifs,  
2) calculer la transformation de coordonnées entre les deux repères

Convention de Denavit-Hartenberg

segm.

Notation: 
L’axe dénote l’axe de l’articulation qui rélie le segment au segment

axe

articul. articul. articul. 
<latexit sha1_base64="6QQrUlB4wstF7qf+P7jo1lUSa3c="></latexit>

i� 1
<latexit sha1_base64="NKaqaxEfuw4BhRW080ZrXfPTcHo="></latexit>

i+ 1
<latexit sha1_base64="Q1hCez3qYmfstD0Fg8YIOmIEPbM="></latexit>

i

<latexit sha1_base64="YFA6+v0JqP/aM9Ut/5jZMwv0nUA="></latexit>

i

<latexit sha1_base64="YFA6+v0JqP/aM9Ut/5jZMwv0nUA="></latexit>

i

<latexit sha1_base64="QU7fLzW2DMDaxZ/vKmLexINzjzo="></latexit>

✓i
<latexit sha1_base64="8MB0KjInzbWGeoCa90SqsrPoKhs="></latexit>

di

<latexit sha1_base64="adVbcSFkS9ZGS+DeKN1EEQuCOU8="></latexit>

i� 1
<latexit sha1_base64="lNpb2gspC5rKKztC+IXjuCtr0Ik="></latexit>

i

segm. 

<latexit sha1_base64="eU+F9yE+sNK60whBzaydIHQSn/A="></latexit>ai�1

<latexit sha1_base64="NliBF4XCGLJ4nqzzADtn208k6IM="></latexit>ai

<latexit sha1_base64="UJZtk/zL8Yiuo8mMOcWS3/vv2eA="></latexit>↵i
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La convention de Denavit Hartenberg (DH) est adoptée pour définir le                 
repère du segment :

Convention de Denavit-Hartenberg

1. Choisir l’axe le long de l’axe de l’articulation

2. Placer l’origine à l'intersection de l'axe avec la normale commune* 
aux axes et . Placer aussi à l’intersection de la normale
commune avec l’axe

3. Choisir l’axe le long de la normal commune aux axes et 
avec sens de l’articulation à l’articulation

4. Choisir l’axe pour completer le triplet d’un repère direct                     
(on utilise la règle de la main droite)

*Remarque
La normale commune entre deux droites
est la droite qui contient le segment à distance            
minimale entre les deux droites

droite 1 droite 2

Normale
commune

90o
90o

<latexit sha1_base64="nfl6RY+G0nrfjN8J2A3reXl64oA="></latexit>

i

<latexit sha1_base64="v+MBL0kSFqojoCHgXC6jYbwzxtQ="></latexit>zi
<latexit sha1_base64="oArYQoG5mX0Ddm0L/K1XM0YFVHA="></latexit>

i+ 1
<latexit sha1_base64="JRSyY8BREA3zyjbWrJjeKGC7e0I="></latexit>

Oi
<latexit sha1_base64="v+MBL0kSFqojoCHgXC6jYbwzxtQ="></latexit>zi

<latexit sha1_base64="v+MBL0kSFqojoCHgXC6jYbwzxtQ="></latexit>zi
<latexit sha1_base64="OQwC2ZgRiZBPLUXdi59dQ3zGQpA="></latexit>zi�1

<latexit sha1_base64="OQwC2ZgRiZBPLUXdi59dQ3zGQpA="></latexit>zi�1

<latexit sha1_base64="v+MBL0kSFqojoCHgXC6jYbwzxtQ="></latexit>zi
<latexit sha1_base64="OQwC2ZgRiZBPLUXdi59dQ3zGQpA="></latexit>zi�1

<latexit sha1_base64="KcprNQyHSDglXUPxjo12kt5sXDY="></latexit>

Oi0

<latexit sha1_base64="qQ3mkjPduVLh1Bn7YyHHI5vFg/g="></latexit>xi
<latexit sha1_base64="oArYQoG5mX0Ddm0L/K1XM0YFVHA="></latexit>

i+ 1
<latexit sha1_base64="zFA/DNHlAP/7drIoJP+UIsWAfbA="></latexit>

i

<latexit sha1_base64="sMQDgKXsSumMP31iEScjlPObfEo="></latexit>yi
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La convention de DH ne donne pas une définition unique de repère
d’un segment dans les cas suivants:

• Pour le repère 0: seulement la direction de l’axe est specifiée.          
Par consequent,     et peuvent être choisis arbitrairement

• Pour le repère : car il n'y a pas d’articulation ,     n’est pas      
défini de manière unique, tandis que doit être orthogonal à l’axe .  
Typiquement, l’articulation est rotoïde et donc doit être aligné
avec la direction de 

• Si deux axes consécutifs sont parallèles (         ), la normale commune             
entre les deux n’est pas définie de manière unique. On place tel
que

• Si deux axes consécutifs se coupent (         ), le sens de est arbitraire. 
On place     à l’intersection des axes    et

• Si l’articulation est prismatique, la direction de est arbitraire

Remarque [Cas particuliers]: 

Convention de Denavit-Hartenberg

<latexit sha1_base64="OQwC2ZgRiZBPLUXdi59dQ3zGQpA="></latexit>zi�1
<latexit sha1_base64="v+MBL0kSFqojoCHgXC6jYbwzxtQ="></latexit>zi

<latexit sha1_base64="aQK/RdVflVWFECzxG8SuHLhoJUo="></latexit>z0
<latexit sha1_base64="g4Acm+EVqZ76S463nziSwtlw4nM="></latexit>

O0
<latexit sha1_base64="/APMfecaer4j02raq66UpSu3Qqg="></latexit>x0

<latexit sha1_base64="SNFa+O3Dqc2r0p2REIU3CURJxpo="></latexit>n
<latexit sha1_base64="qTY65Bz+s5oGsE+ScOpIJ2izL5M="></latexit>

n+ 1 <latexit sha1_base64="qDtRXCh1qBShIufKQgjixLHfWwQ="></latexit>zn
<latexit sha1_base64="dlMeAVl63LKA7jM3e2PwpCvUhKs="></latexit>zn�1

<latexit sha1_base64="dlMeAVl63LKA7jM3e2PwpCvUhKs="></latexit>zn�1

<latexit sha1_base64="XeN82bN1Yv8/a6Ki7vs2kpbLN5s="></latexit>zn

<latexit sha1_base64="F+eKpMzAv7L23fbWi4Yzi6EMnGY="></latexit>xn
<latexit sha1_base64="SNFa+O3Dqc2r0p2REIU3CURJxpo="></latexit>n

<latexit sha1_base64="9bFxDlXOamEB/2TZxePUQeLDDGA="></latexit>

↵i = 0
<latexit sha1_base64="/UL14zSnD7adQwXhBKwL1sjD/L4="></latexit>

Oi
<latexit sha1_base64="WFEFbYsKlWnWqRBci4JPsDFcHYg="></latexit>

di = 0
<latexit sha1_base64="ONJNW85E1XOvL6d/EXmfW/Dlhvg="></latexit>

ai = 0
<latexit sha1_base64="/UL14zSnD7adQwXhBKwL1sjD/L4="></latexit>

Oi

<latexit sha1_base64="qQ3mkjPduVLh1Bn7YyHHI5vFg/g="></latexit>xi

<latexit sha1_base64="lNpb2gspC5rKKztC+IXjuCtr0Ik="></latexit>

i <latexit sha1_base64="OQwC2ZgRiZBPLUXdi59dQ3zGQpA="></latexit>zi�1



15

Une fois que les repères des segments ont été fixés, la position et l’orientation
du repère par rapport au repère est complètement spécifiée par les      
quatre paramètres suivants: 

• : distance entre      et  

• : coordonnées de      le long de l’axe

• : angle entre les axes et autour de l’axe . si la rotation           
est faite dans le sens antihoraire (           si les axes sont parallèles)

• : angle entre les axes et autour de l’axe . si la rotation      
est faite dans le sens antihoraire

Paramètres de Denavit-Hartenberg

segm. segm.

articul. 

articul. 

articul.

<latexit sha1_base64="adVbcSFkS9ZGS+DeKN1EEQuCOU8="></latexit>

i� 1
<latexit sha1_base64="lNpb2gspC5rKKztC+IXjuCtr0Ik="></latexit>

i

<latexit sha1_base64="OQwC2ZgRiZBPLUXdi59dQ3zGQpA="></latexit>zi�1
<latexit sha1_base64="v+MBL0kSFqojoCHgXC6jYbwzxtQ="></latexit>zi

<latexit sha1_base64="qQ3mkjPduVLh1Bn7YyHHI5vFg/g="></latexit>xi

<latexit sha1_base64="OQwC2ZgRiZBPLUXdi59dQ3zGQpA="></latexit>zi�1

<latexit sha1_base64="OQwC2ZgRiZBPLUXdi59dQ3zGQpA="></latexit>zi�1

<latexit sha1_base64="/UL14zSnD7adQwXhBKwL1sjD/L4="></latexit>

Oi
<latexit sha1_base64="no6rXPdDV4FsxGoD1kn3ubPry4Y="></latexit>

Oi0
<latexit sha1_base64="no6rXPdDV4FsxGoD1kn3ubPry4Y="></latexit>

Oi0

<latexit sha1_base64="9bFxDlXOamEB/2TZxePUQeLDDGA="></latexit>

↵i = 0

<latexit sha1_base64="rWXpVyBX5YGl0xXzojnUlkNO4Oc="></latexit>

↵i > 0

<latexit sha1_base64="S85/chENwetC3ODZgL4BHu8c1T4="></latexit>xi
<latexit sha1_base64="QD0nNPDzvBHZYn/R9e4mKlHlKIM="></latexit>xi�1

<latexit sha1_base64="/rEyj2iLA36N+IoLjBT2H6pZGHs="></latexit>

✓i > 0

<latexit sha1_base64="adVbcSFkS9ZGS+DeKN1EEQuCOU8="></latexit>

i� 1

<latexit sha1_base64="lNpb2gspC5rKKztC+IXjuCtr0Ik="></latexit>

i

<latexit sha1_base64="dREmDM8ZmLeO/HKpHmFZ2xwxOTQ="></latexit>

i+ 1

<latexit sha1_base64="9M//O7Mkr3FlkThjtSiXFkb77t4="></latexit>

✓i

<latexit sha1_base64="9M//O7Mkr3FlkThjtSiXFkb77t4="></latexit>

✓i

<latexit sha1_base64="q7cNBt0x6qnAR63hoN6eQU7YnM0="></latexit>↵i

<latexit sha1_base64="q7cNBt0x6qnAR63hoN6eQU7YnM0="></latexit>↵i

<latexit sha1_base64="qNSSJ4W/ljwJ/kCJWId7p7r/Rtk="></latexit>

di

<latexit sha1_base64="qNSSJ4W/ljwJ/kCJWId7p7r/Rtk="></latexit>

di

<latexit sha1_base64="7AgWSwOCApklfaUhGCPIcxrxp+4="></latexit>ai

<latexit sha1_base64="7AgWSwOCApklfaUhGCPIcxrxp+4="></latexit>ai
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• Deux des quatre paramètres (    and    ) sont toujours constants:
ils ne dépendent que de la géométrie de connection des articulations 
consecutives définie par le segment 
• Des paramètres restants, seulement un est variable et dépend du type 
d’articulation qui rélie le segment avec le segment . En particulier:

• Si l’articulation est rotoïde, la variable est

• Si l’articulation est prismatique, la variable est

Paramètres de Denavit-Hartenberg

<latexit sha1_base64="lNpb2gspC5rKKztC+IXjuCtr0Ik="></latexit>

i

<latexit sha1_base64="lNpb2gspC5rKKztC+IXjuCtr0Ik="></latexit>

i
<latexit sha1_base64="adVbcSFkS9ZGS+DeKN1EEQuCOU8="></latexit>

i� 1
<latexit sha1_base64="lNpb2gspC5rKKztC+IXjuCtr0Ik="></latexit>

i
<latexit sha1_base64="lNpb2gspC5rKKztC+IXjuCtr0Ik="></latexit>

i

segm. segm.

articul. 

articul. 

articul.
<latexit sha1_base64="adVbcSFkS9ZGS+DeKN1EEQuCOU8="></latexit>

i� 1

<latexit sha1_base64="lNpb2gspC5rKKztC+IXjuCtr0Ik="></latexit>

i

<latexit sha1_base64="dREmDM8ZmLeO/HKpHmFZ2xwxOTQ="></latexit>

i+ 1

<latexit sha1_base64="9M//O7Mkr3FlkThjtSiXFkb77t4="></latexit>

✓i
<latexit sha1_base64="qNSSJ4W/ljwJ/kCJWId7p7r/Rtk="></latexit>

di

<latexit sha1_base64="7AgWSwOCApklfaUhGCPIcxrxp+4="></latexit>ai

<latexit sha1_base64="1H4Gb6V2ikD4xfCP7e2pWie8wgk="></latexit>

✓i
<latexit sha1_base64="qVtVBzSLEUAkF8y+O0L3PoQEEbU="></latexit>

di

<latexit sha1_base64="h2oE+/K0iSoIs1SbTmSHC+Fjh+U="></latexit>ai
<latexit sha1_base64="TpT3RAvqK/3gAGiLi2/gFPGzEIg="></latexit>↵i

<latexit sha1_base64="q7cNBt0x6qnAR63hoN6eQU7YnM0="></latexit>↵i
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En conclusion, nous pouvons exprimer la transformation de coordonnées  
entre les repères et en suivant les étapes suivantes: 

1. Choisir un repère aligné avec le repère

2. Faire une translation de     du repère choisi le long de l’axe et faire       
une rotation de     autour de l’axe

Cette séquence aligne le repère courant avec le repère et elle est
décrite par la matrice homogène:

Transformation homogène de DH

<latexit sha1_base64="lNpb2gspC5rKKztC+IXjuCtr0Ik="></latexit>

i
<latexit sha1_base64="adVbcSFkS9ZGS+DeKN1EEQuCOU8="></latexit>

i� 1

<latexit sha1_base64="adVbcSFkS9ZGS+DeKN1EEQuCOU8="></latexit>

i� 1

<latexit sha1_base64="1H4Gb6V2ikD4xfCP7e2pWie8wgk="></latexit>

✓i

<latexit sha1_base64="qVtVBzSLEUAkF8y+O0L3PoQEEbU="></latexit>

di
<latexit sha1_base64="OQwC2ZgRiZBPLUXdi59dQ3zGQpA="></latexit>zi�1

<latexit sha1_base64="OQwC2ZgRiZBPLUXdi59dQ3zGQpA="></latexit>zi�1
<latexit sha1_base64="2I6DQ38Cnouf99vU+4R184TjSe8="></latexit>

i0

<latexit sha1_base64="kLDsL2D3AcTzQMIB36sHFrnf/1M="></latexit>

Ai�1
i0 =

2

6664

cos ✓i � sin ✓i 0 0

sin ✓i cos ✓i 0 0

0 0 1 di

0 0 0 1

3

7775
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segm.

articul. i – 1 

segm.

articul. i articul. i + 1

axe i

étape 2

étape 3

Transformation homogène de DH

<latexit sha1_base64="QU7fLzW2DMDaxZ/vKmLexINzjzo="></latexit>

✓i
<latexit sha1_base64="8MB0KjInzbWGeoCa90SqsrPoKhs="></latexit>

di

<latexit sha1_base64="sBHj2PhU/mIbilv8OaKrcowHeYo="></latexit>↵i

<latexit sha1_base64="eU+F9yE+sNK60whBzaydIHQSn/A="></latexit>ai�1

<latexit sha1_base64="NliBF4XCGLJ4nqzzADtn208k6IM="></latexit>ai
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3. Faire une translation du repère aligné avec le repère de     le long de       
l’axe et faire une rotation de     autour de l’axe . Cette séquence
aligne le repère courant avec le repère et elle est décrite par la         
matrice homogène:

4. La transformation finale est obtenue en multipliant à droite les deux
transformations précédentes: 

Fonction seulement de 

si l’articulation est rotoïde
si l’articulation est prismatique

Avec l’abréviation:

Transformation homogène de DH

<latexit sha1_base64="VYcRec5ukQ4pM3H3SZLXHSo92L4="></latexit>

Ai0

i =

2

6664

1 0 0 ai

0 cos↵i � sin↵i 0

0 sin↵i cos↵i 0

0 0 0 1

3

7775

<latexit sha1_base64="1vIEAhIPeR0X5Exg+o1cy6f5wsg="></latexit>

Ai�1
i (qi) = Ai�1

i0 Ai0

i =

2

6664

c✓i �s✓ic↵i s✓is↵i aic✓i
s✓i c✓ic↵i �c✓is↵i ais✓i
0 s↵i c↵i di

0 0 0 1

3

7775

<latexit sha1_base64="5jVsRVmDkVBfKS99tdrm2d8TkJc="></latexit>

qi = ✓i
<latexit sha1_base64="bJTr+zw55jF/59hNZsuX7ih690o="></latexit>

qi = di

<latexit sha1_base64="29SrQV+3SiG4+otwirZEPlmNU9c="></latexit>qi

<latexit sha1_base64="mcuVVnWDHLi24d53wzjLPFqibz8="></latexit>

c✓i = cos ✓i, s✓i = sin ✓i

<latexit sha1_base64="h2oE+/K0iSoIs1SbTmSHC+Fjh+U="></latexit>ai
<latexit sha1_base64="Vpsg6P2tJc/MyqZSnYrGWiIAQxc="></latexit>xi0

<latexit sha1_base64="Vpsg6P2tJc/MyqZSnYrGWiIAQxc="></latexit>xi0
<latexit sha1_base64="TpT3RAvqK/3gAGiLi2/gFPGzEIg="></latexit>↵i

<latexit sha1_base64="2I6DQ38Cnouf99vU+4R184TjSe8="></latexit>

i0

<latexit sha1_base64="zFA/DNHlAP/7drIoJP+UIsWAfbA="></latexit>

i
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Modèle géométrique direct

Exemples
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Ex. 1 - Manipulateur planaire à 3 segments (RRR)

• Les axes des articulations rotoïdes sont tous parallèles

• Choix le plus simple des repères: axes xi le long de la direction des segments 
correspondants (la direction de x0 est arbitraire) et tous situés dans le plan (x0, y0) 

<latexit sha1_base64="TGLK9xB3MHgvuQ8tUwave7yhQKo="></latexit>

✓1

<latexit sha1_base64="ZboxRmEhIfFpECLtpz7ym9LLoRg="></latexit>

✓2

<latexit sha1_base64="aBvjLDLLAwbby/sdDuTs9qXM1pA="></latexit>

✓3<latexit sha1_base64="YVBJQ6DJjO4DWWlsHeu1jPEk6bk="></latexit>a3

<latexit sha1_base64="Y50PhMn/Qt3fXA4/0S6FNQzaCtg="></latexit>a2

<latexit sha1_base64="5+EuJPRVT3JaCpMd4mBmZ/sGy80="></latexit>a1
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Toutes les articulations sont rotoïdes, donc la matrice de transformation 
homogène a la même structure pour chacune des trois articulations:

Manipulateur planaire à 3 segments

Paramètres de DH

Segment ai ai di qi
1 a1 0 0 q1
2 a2 0 0 q2
3 a3 0 0 q3

<latexit sha1_base64="oKsjRP9g0QwsrQYbFK6gb8RELRA="></latexit>

Ai�1
i (✓i) =

2

6664

cos ✓i � sin ✓i 0 ai cos ✓i

sin ✓i cos ✓i 0 ai sin ✓i

0 0 1 0

0 0 0 1

3

7775
, i 2 {1, 2, 3}
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• La matrice de transformation totale est donc:

Manipulateur planaire à 3 segments

où et

<latexit sha1_base64="ORbcCodhilauxAHdqGxIscv6mCA="></latexit>

T0
3(q) = A0

1 A
1
2 A

2
3 =

2

6664

c123 �s123 0 a1c1 + a2c12 + a3c123

s123 c123 0 a1s1 + a2s12 + a3s123

0 0 1 0

0 0 0 1

3

7775

<latexit sha1_base64="v21iExNUXqyUREgj9/bMta/43lw="></latexit>

q = [✓1, ✓2, ✓3]
T

<latexit sha1_base64="+ZLUCfur8uG39h8HUBXR2H3t/K0="></latexit>

c12 = cos(✓1 + ✓2), s123 = sin(✓1 + ✓2 + ✓3)

Le repère 3 ne coïncide pas avec le repère de l’effecteur: en effet, la direction 
de rapprochement de l’object à saisir par la pince est alignée avec le vecteur
unitaire et pas avec     (cf. la diapo “Choix du repère de la pince”)

Il faudra donc calculer :

où, si les deux repères ont la même origine, la transformation constante
(une rotation pure autour de l’axe ) est:

Remarque:

<latexit sha1_base64="TrEwoMIREHe/eFzzXzIq70TURKI="></latexit>y<latexit sha1_base64="5CrJ53ez7YrpAgcG47anssde+I8="></latexit>

T3
e =

"
Ry(⇡/2) 03⇥1

01⇥3 1

#
=

2

664

0 0 1 0
0 1 0 0
�1 0 0 0
0 0 0 1

3

775

<latexit sha1_base64="ABP3zh13TBFhRicpU3xuZUAJdWs="></latexit>

T3
e

<latexit sha1_base64="7tatSn/4uLh7ChemlspAovO5o/o="></latexit>

T0
e(q) = T0

3(q)T
3
e

<latexit sha1_base64="I1j2wOfwJ2G7nWWI/ktII53uAUg="></latexit>

x0
3

<latexit sha1_base64="iJakzFDiq4QB6HecSokO6nuUw6A="></latexit>

z03
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Remarques: 
• L’origine du repère 0 est située à l’intersection des axes z0 et z1 de façon que

• L’origine du repère 2 est située à l’intersection des axes z1 et z2 

Ex. 2 – Manipulateur sphérique (RRP)

O0

O2

<latexit sha1_base64="TGLK9xB3MHgvuQ8tUwave7yhQKo="></latexit>

✓1

<latexit sha1_base64="ZboxRmEhIfFpECLtpz7ym9LLoRg="></latexit>

✓2
<latexit sha1_base64="vz+JdxA3vl+5JDYOyJdLbxDjVN8="></latexit>

d3
<latexit sha1_base64="VGgrFjI/HBccrnin0T2ObHgaeJE="></latexit>

d2

<latexit sha1_base64="bf7Cz/SeY2cByiS7ql1MwQz71nk="></latexit>

d1 = 0
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Nous avons deux articulations rotoïdes et une articulation prismatique,        
donc il faut déterminer trois matrices de transformation

Segment ai ai di qi
1 0 _p/2 0 q1

2 0 p/2 d2
* q2

3 0 0 d3 0

Manipulateur sphérique

Tableau des paramètres de DH (* : d2 n’est pas une variable)

La 1re transformation est:
<latexit sha1_base64="NhYaYnUwBtvecjHK4L8XHTQEcRU="></latexit>

A0
1(✓1) =

"
Rz(✓1)Rx(�⇡/2) 03⇥1

01⇥3 1

#
=

2

6664

cos ✓1 0 � sin ✓1 0

sin ✓1 0 cos ✓1 0

0 �1 0 0

0 0 0 1

3

7775
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Manipulateur sphérique

En effet, graphiquement:

x0

y0

z0

x1

z1

y1

z1’

y1’

x1’

z1’

Dans notre cas a1 = 0, a1 = _p/2, d1 = 0 et q1 ≠ 0 (1re ligne du tableau de DH):

y1’

x1’

<latexit sha1_base64="NhYaYnUwBtvecjHK4L8XHTQEcRU="></latexit>

A0
1(✓1) =

"
Rz(✓1)Rx(�⇡/2) 03⇥1

01⇥3 1

#
=

2

6664

cos ✓1 0 � sin ✓1 0

sin ✓1 0 cos ✓1 0

0 �1 0 0

0 0 0 1

3

7775

<latexit sha1_base64="7mplIuTQ5m3EATNpLLMwPITja4k="></latexit>

✓1

<latexit sha1_base64="n64Zy8M045NAigOlJK0+J4Xd99c="></latexit>

�⇡/2
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Graphiquement:

x1

z1

y2

y1

z2

x2

Maintenant, a2 = 0, a2 = p/2, d2 ≠ 0 et q2 ≠ 0 (2e ligne du tableau de DH):

Manipulateur sphérique

<latexit sha1_base64="1KitUk1AA1Rn70KKa3lkJFwwaYw="></latexit>

A1
2(✓2) =

2

664
Rz(✓2)Rx(⇡/2)

0
0
d2

0 0 0 1

3

775 =

2

6664

cos ✓2 0 sin ✓2 0

sin ✓2 0 � cos ✓2 0

0 1 0 d2

0 0 0 1

3

7775

<latexit sha1_base64="owvay1oIJpvnKtBwmxUf3vfzBjg="></latexit>

✓2

<latexit sha1_base64="5PnnskngbvgSmxFpIXMuYoaNETs="></latexit>

↵2 = ⇡/2

<latexit sha1_base64="12lCShMcbtiDq5SZuZnXMIcJdDM="></latexit>

d2
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Conclusion:

y2

z2

x2

y3

z3

x3

où

Évidemment, la 3e articulation n’a aucune incidence            
sur l’orientation de l’effecteur

et

Enfin, a3 = 0, a3 = 0, d3 ≠ 0 et q3 = 0 (3e ligne du tableau):

Manipulateur sphérique

<latexit sha1_base64="7FKYXl+Q92h20IcKMP09RNFHtp4="></latexit>

A2
3(d3) =

2

664
I3

0
0
d3

0 0 0 1

3

775 =

2

6664

1 0 0 0

0 1 0 0

0 0 1 d3

0 0 0 1

3

7775

<latexit sha1_base64="ZJqV4VntqCGQo9JY68DTFHh287A="></latexit>

T0
3(q) = A0

1 A
1
2 A

2
3 =

2

6664

c1c2 �s1 c1s2 c1s2d3 � s1d2

s1c2 c1 s1s2 s1s2d3 + c1d2

�s2 0 c2 c2d3

0 0 0 1

3

7775

<latexit sha1_base64="09kra9WWGmMQX2RL9Jiok1I3KBU="></latexit>

c1 = cos ✓1, s1 = sin ✓1

<latexit sha1_base64="YX25J8gkwiq3o2C1MfTOQsBP0DY="></latexit>

d3

<latexit sha1_base64="TDUrGaGzv8RMEZW/ZAdElXTHVo8="></latexit>

q = [✓1, ✓2, d3]
T



Remarques:
• Le robot anthropomorphe correspond à un robot planaire à 2 segments                  
avec une rotation supplémentaire autour d’un axe du plan

• L’origine du repère 0 est située à l’intersection des axes z0 et z1
• Les axes z1 et z2  sont parallèles
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Ex. 3 – Manipulateur anthropomorphe (RRR)

<latexit sha1_base64="TGLK9xB3MHgvuQ8tUwave7yhQKo="></latexit>

✓1

<latexit sha1_base64="ZboxRmEhIfFpECLtpz7ym9LLoRg="></latexit>

✓2

<latexit sha1_base64="aBvjLDLLAwbby/sdDuTs9qXM1pA="></latexit>

✓3

<latexit sha1_base64="YVBJQ6DJjO4DWWlsHeu1jPEk6bk="></latexit>a3

<latexit sha1_base64="Y50PhMn/Qt3fXA4/0S6FNQzaCtg="></latexit>a2
<latexit sha1_base64="SJ7BGazLlUU1TEZMxOP5R6SNVxc="></latexit>

O0



Nous avons 3 articulations rotoïdes

La 1re transformation est:

Segment ai ai di qi
1 0 p/2 0 q1

2 a2 0 0 q2

3 a3 0 0 q3

Paramètres de DH

Manipulateur anthropomorphe

30

<latexit sha1_base64="9iN2INFamy4QHy5gnZfYZzDpA6Y="></latexit>

A0
1(✓1) =

"
Rz(✓1)Rx(⇡/2) 03⇥1

01⇥3 1

#
=

2

6664

cos ✓1 0 sin ✓1 0

sin ✓1 0 � cos ✓1 0

0 1 0 0

0 0 0 1

3

7775



Pour les deux articulations rotoïdes restantes (articulation 2 et 3):

Conclusion:

où et
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Manipulateur anthropomorphe

<latexit sha1_base64="sHKcwcp+FT26sBmw++a48yrrxGQ="></latexit>

Ai
i�1(✓i) =

2

6664

cos ✓i � sin ✓i 0 ai cos ✓i

sin ✓i cos ✓i 0 ai sin ✓i

0 0 1 0

0 0 0 1

3

7775
, i 2 {2, 3}

<latexit sha1_base64="jyOeDY524vuc0TJ5Qjy1uZ/oN+o="></latexit>

T0
3(q) = A0

1 A
1
2 A

2
3 =

2

6664

c1c23 �c1s23 s1 c1(a2c2 + a3c23)

s1c23 �s1s23 �c1 s1(a2c2 + a3c23)

s23 c23 0 a2s2 + a3s23

0 0 0 1

3

7775

<latexit sha1_base64="v21iExNUXqyUREgj9/bMta/43lw="></latexit>

q = [✓1, ✓2, ✓3]
T <latexit sha1_base64="09kra9WWGmMQX2RL9Jiok1I3KBU="></latexit>

c1 = cos ✓1, s1 = sin ✓1
<latexit sha1_base64="J+POKsW/CPNmjiYPjlsRP5PhNmQ="></latexit>

c23 = cos(✓2 + ✓3), s23 = sin(✓2 + ✓3)
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Ex. 4 – Poignet de type rotule (ou sphérique)

• Les variables des articulations sont numérotées à partir de “4” car le poignet
est typiquement monté sur un porteur à 3 DDL d’un robot à 6 DDL 

• Les 3 axes des articulations rotoïdes sont concourants (c'est-à-dire, les axes 
se coupent en un même point Q, le point bleu en figure)

• Si les axes z3, z4, z5 ont été fixés et l’axe x3 a été choisi, la direction de x4

et de x5 reste indéterminée

Q

<latexit sha1_base64="BqveP9VJNZhgbl0AokcTBYn/zLk="></latexit>

✓4

<latexit sha1_base64="ZdqwIY561FkDAz0vW1jeE/fyMyY="></latexit>

✓5

<latexit sha1_base64="S+VMQ6EtbuOF3/ZcVs8uTJRA03Q="></latexit>

✓6

<latexit sha1_base64="sSMlWERjQPez7fuqD4Ome1mWR/s="></latexit>

d6
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Nous avons trois articulations rotoïdes

Segment ai ai di qi
4 0 _p/2 0 q4

5 0 p/2 0 q5

6 0 0 d6* q6

Poignet de type rotule

Paramètres de DH

La 1re transformation est (cf. la 1re transformation du manipulateur sphérique):
<latexit sha1_base64="/cfE6Xa7JI61LdJ0rDqgfFXtCrQ="></latexit>

A3
4(✓4) =

"
Rz(✓4)Rx(�⇡/2) 03⇥1

01⇥3 1

#
=

2

6664

cos ✓4 0 � sin ✓4 0

sin ✓4 0 cos ✓4 0

0 �1 0 0

0 0 0 1

3

7775
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x4

z4

z3

x3

Poignet de type rotule
<latexit sha1_base64="/cfE6Xa7JI61LdJ0rDqgfFXtCrQ="></latexit>

A3
4(✓4) =

"
Rz(✓4)Rx(�⇡/2) 03⇥1

01⇥3 1

#
=

2

6664

cos ✓4 0 � sin ✓4 0

sin ✓4 0 cos ✓4 0

0 �1 0 0

0 0 0 1

3

7775

<latexit sha1_base64="sSMlWERjQPez7fuqD4Ome1mWR/s="></latexit>

d6

<latexit sha1_base64="4PlQQLvXNBqqkUAhx6k6k8FHSLg="></latexit>

↵4 = �⇡/2

<latexit sha1_base64="o5FugwNxAOXsir2R+7Xs1AChQcs="></latexit>

✓4

Graphiquement:

<latexit sha1_base64="BqveP9VJNZhgbl0AokcTBYn/zLk="></latexit>

✓4

<latexit sha1_base64="ZdqwIY561FkDAz0vW1jeE/fyMyY="></latexit>

✓5

<latexit sha1_base64="S+VMQ6EtbuOF3/ZcVs8uTJRA03Q="></latexit>

✓6
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x4

z4

x5

z5

La 2e transformation est (cf. la 1re transformation du man. anthropomorphe):

Poignet de type rotule

<latexit sha1_base64="3mqzw6C0oS8J9VG1jUlWh8o3GNM="></latexit>

✓5

<latexit sha1_base64="ArvdHwGbABF95eH+e8zIVAzWydI="></latexit>

↵5 = ⇡/2

<latexit sha1_base64="shlLJoJz7hSZQSSVkFzj5VeACoU="></latexit>

A4
5(✓5) =

"
Rz(✓5)Rx(⇡/2) 03⇥1

01⇥3 1

#
=

2

6664

cos ✓5 0 sin ✓5 0

sin ✓5 0 � cos ✓5 0

0 1 0 0

0 0 0 1

3

7775

<latexit sha1_base64="sSMlWERjQPez7fuqD4Ome1mWR/s="></latexit>

d6

Graphiquement:

<latexit sha1_base64="BqveP9VJNZhgbl0AokcTBYn/zLk="></latexit>

✓4

<latexit sha1_base64="ZdqwIY561FkDAz0vW1jeE/fyMyY="></latexit>

✓5

<latexit sha1_base64="S+VMQ6EtbuOF3/ZcVs8uTJRA03Q="></latexit>

✓6
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y5

x5

z5

y6

x6

z6

Enfin:

Poignet de type rotule

<latexit sha1_base64="HCClN1QPCTtkDqEeS0LSNEpNsaA="></latexit>

A5
6(✓6) =

2

664
Rz(✓6)

0
0
d6

0 0 0 1

3

775 =

2

6664

cos ✓6 � sin ✓6 0 0

sin ✓6 cos ✓6 0 0

0 0 1 d6

0 0 0 1

3

7775

<latexit sha1_base64="sSMlWERjQPez7fuqD4Ome1mWR/s="></latexit>

d6

Graphiquement:

<latexit sha1_base64="UfCQT9W+JH83BKtrXiyEp5imK98="></latexit>

d6

<latexit sha1_base64="OITs3oOH8wtJ1D2FkidcjYacE0I="></latexit>

✓6

<latexit sha1_base64="BqveP9VJNZhgbl0AokcTBYn/zLk="></latexit>

✓4

<latexit sha1_base64="ZdqwIY561FkDAz0vW1jeE/fyMyY="></latexit>

✓5

<latexit sha1_base64="S+VMQ6EtbuOF3/ZcVs8uTJRA03Q="></latexit>

✓6
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Conclusion:

où

Remarque: Les vecteurs unitaires du repère 6 coïncident avec les vecteurs 
unitaires d’un repère admissible pour l’effecteur

Poignet de type rotule

<latexit sha1_base64="sSMlWERjQPez7fuqD4Ome1mWR/s="></latexit>

d6

<latexit sha1_base64="tUhbfsKNOV7oBoT1gjfOV2fk/Rw="></latexit>

T3
6(q) = A3

4 A
4
5 A

5
6 =

2

6664

c4c5c6 � s4s6 �c4c5s6 � s4c6 c4s5 c4s5d6

s4c5c6 + c4s6 �s4c5s6 + c4c6 s4s5 s4s5d6

�s5c6 s5s6 c5 c5d6

0 0 0 1

3

7775

<latexit sha1_base64="1MubUe1fpQnOmn+S4g+0OXO/rD4="></latexit>

q = [✓4, ✓5, ✓6]
T

<latexit sha1_base64="BqveP9VJNZhgbl0AokcTBYn/zLk="></latexit>

✓4

<latexit sha1_base64="ZdqwIY561FkDAz0vW1jeE/fyMyY="></latexit>

✓5

<latexit sha1_base64="S+VMQ6EtbuOF3/ZcVs8uTJRA03Q="></latexit>

✓6
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Espace opérationnel et articulaire d’un robot

Objectif: spécifier une tâche pour l’effecteur d’un manipulateur à articulations

effecteur

On peut décrire la pose de l’effecteur du robot avec un vecteur

Position de l’effecteur

Orientation de l’effecteur: on utilise
une représentation minimale
(par ex. un triplet d’angles d’Euler)

base

<latexit sha1_base64="594yHkWThQMIBjjxqMym+02PUzw="></latexit>

✓1

<latexit sha1_base64="a8dz08AjNSFdHQCjtp3cT2HokxM="></latexit>

✓2

<latexit sha1_base64="L2iySqJDE1wn298iAQdb77ClnyI="></latexit>

✓4

<latexit sha1_base64="+nys5ruafjP85NwOCa5AQlI92io="></latexit>n
<latexit sha1_base64="aD5dqxMiNahYgdKSdUOlBo39Hek="></latexit>

m⇥ 1 (m  n) :

<latexit sha1_base64="lR8LSqalT+VtMwu0KCxhXmRQMkY="></latexit>

xe =

"
pe

�e

#

<latexit sha1_base64="HH1c6ALo19xnpe6Duyvj5t4KizM="></latexit>

d3
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est défini. On a             si l’articulation est rotoïde et             si l’articulation
est prismatique

On peut écrire le modèle géométrique direct, comme:

En revanche, l’espace articulaire (ou espace de configuration) dénote l’espace
où le vecteur des variables articulaires

où la fonction , non linéaire en général, permet de calculer les variables       
dans l’espace opérationnel à partir des variables dans l’espace articulaire

Si , c’est-à-dire la dimension de l’espace opérationnel est inférieure à celle
de l’espace articulaire, on dit que le robot est intrinsèquement redondant.    
Par ex. pour un robot industriel standard à 6 DDL, 

Le vecteur est défini dans l’espace où la tâche du manipulateur est spécifiée

Cet espace est appelé espace opérationnel

<latexit sha1_base64="26/moU7ywSlu5n3LChYVvm4p+6I="></latexit>

m = n = 6

<latexit sha1_base64="k2BnU1j3Ak1PPDuNTrbq0QEJ068="></latexit>

m < n

<latexit sha1_base64="nvT2v+HDZjrF4WfqXJcB7KhPZ1k="></latexit>

f(·)

<latexit sha1_base64="1vW1fCrxnPGpO6B09hHtzFbCgTQ="></latexit>

q = [q1, q2, . . . , qn]
T

<latexit sha1_base64="URxob/l1gXGC/0tOGL9SQICSbzg="></latexit>

qi = ✓i
<latexit sha1_base64="GEqF2bZzIDj4w30GwgQ9VDBxUao="></latexit>

qi = di

<latexit sha1_base64="ZOAxHr+mbd2b9nOdHje5MRobBBg="></latexit>xe

<latexit sha1_base64="mNOe3FlZ6tSIyfTpVR4qzucMBqQ="></latexit>

xe = f(q)

Espace opérationnel et articulaire d’un robot
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Plan du cours

• Constituants et caractéristiques d’un robot

• Gammes de robots et secteurs d’activités

• Étude de cas: cellule robotisée de soudage

• Actionneurs et capteurs d’un robot

• Introduction

• Repères et transformations homogènes

• Les baies de commandes, le boîtier d’apprentissage,                      
les modes et la programmation d’un robot 
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Introduction : 
Procédés de soudage pour 

robots industriels



1.  Soudage au laser

• Le soudage au laser est utilisé pour l'assemblage
de pièces devant être effectué avec une grande vitesse, 
une forme de cordon étroite et svelte, et une déformation
thermique minime

• Le soudage au laser offre de grands avantages pour                     
la production de lots de taille moyenne ou importante

2.  Soudage à l'arc sous protection gazeuse

• Le soudage à l'arc, s.a. (“arc welding”), sous protection gazeuse est un procédé
de s.a. avec lequel le fil de soudage est amené de façon automatique
• Le métal liquide au point de soudage est protégé contre l'oxydation par certains gaz
• Le s.a. sous protection gazeuse comprend :

§ Le s.a. avec fil-électrode en atmosphère
gazeuse (MSG) [voir la figure à droite] 

§ Le s.a. en atmosphère inerte (TIG) 
§ Le s.a. de plasma 
§ Le s.a. à hydrogène atomique
§ Le s.a. magnetic (KUKA): ce procédé

permet d'assembler des profils creux
ayant des épaisseurs allant jusqu'à 10 mm

42

Cordon de 
soudure

Direction     
du laser



3.  Soudage hybride arc-laser

• Le principe du soudage laser hybride permet de combiner les avantages du soudage
au laser avec ceux du soudage à l'arc sous protection gazeuse
• Un rayon laser passant en premier réchauffe la surface de la pièce jusqu'à ce
qu'elle atteigne la température d'évaporation. Il provoque ainsi une pénétration
profonde et étroite
• Il est suivi par un arc créant un large foyer. Ceci permet d'obtenir une petite             
zone affectée thermiquement, mais une plus grande pénétration à la racine
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Weld direction

Vapour capillary

Faisceau
laser

Torche de 
soudage
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4.  Soudage sous poudre (SAW = “Submerged Arc Welding”)
• Le soudage sous poudre dispose de la puissance de fusion la plus élevée lors du  
procédé de soudage par fusion et permet ainsi d'atteindre des vitesses très élevées

• Grande qualité de cordon du point de vue métallurgique, mécanique et technologique

• Absence d'émanations grâce au recouvrement de l'arc et du bain de fusion               
avec de la poudre granuleuse ou des scories

• L'efficacité de ce procédé joue en faveur de cordons longs et de tôles plus épaisses :                                                                  
il est prédestiné pour de nombreuses applications dans le domaine des constructions                                                                    
métalliques, de conteneurs et de véhicules utilitaires

Poudre



5.  Soudage par points (“spot welding”)

• Le soudage par points est un type de soudage par résistance lors duquel l'utilisation
de chaleur et de force, soude les matériaux les uns avec les autres

• Avec le soudage par points, un bon contact doit être créé entre les tôles à souder. 
Ceci exige de grandes forces générées avec les électrodes de la pince de soudage

• Un courant est envoyé à travers le point de jonction. Ce courant réchauffe le matériel
à cet endroit pour finalement le porter à fusion. Ensuite, le courant est coupé pour   
que le point de soudage durcisse. Afin de garantir la solidité du point de soudage,          
la pression mécanique doit être maintenue pendant cette opération

Exemple de pince de soudage
par points d’un robot
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TD3
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Molette

Par points À la molette

6.  Soudage à la molette (“seam welding”)

• Le soudage à la molette est un procédé
de soudage par résistance issu directement
du soudage par points   

• Les électrodes sont développées
en tant que molettes en cuivre

• Les molettes circulant au dessus et en-dessous des tôles à souder les poussent
les unes contres les autres et transmettent simultanément le courant de soudage

• Le soudage à la molette se limite à l'assemblage de fines tôles

• Contrairement au soudage par points, le soudage à la molette est un procédé continu, 
du moins en ce qui concerne le mouvement relatif de l'électrode et de la pièce 

• Les points de soudage sont générés par des impulsions de courant. Plus la fréquence
des impulsions est élevée, plus les points de soudage sont proches les uns des autres

• Si le courant de soudage circule sans 
interruption, il est également possible 
de créer des soudures étanches


